

鹏华养老产业股票王宗合:

深度投研需衡量公司持续创造价值能力

□本报记者 余世鹏

2020年的第十七届中国基金业金牛奖评选揭晓,王宗合管理的鹏华养老产业股票型证券投资基金(下称“鹏华养老产业股票”)被评选为“五年期开放式股票型持续优胜金牛基金”。数据显示,鹏华养老产业股票成立于2014年12月,截至目前该基金成立以来的回报率超过了189%,年化回报达到20.99%。

近日,王宗合在接受中国证券报记者专访时指出,稳定可持续的超额收益,源于对长期创造价值的企业深度挖掘及长期持股,这种价值所体现出来的趋势和复利效应,是长久深远的,远不止20%、30%或50%的空间。另一方面,这种深度挖掘也需要充分发挥团队力量,形成多维互补的“投研集群”效应,共振拓展能力圈边界。

关注长期价值创造

采访伊始,王宗合就开宗明义地表示,投资价值大体上有两大来源:一是源于“价值回归”,即是因市场情绪等影响,个股遭遇杀导致价格偏离估值,如一元的股票跌到五毛,买入后待其回到一元,赚价值回归的钱;二是源于企业价值的长期持续创造,这部分赚的是企业长期持续的自由现金流成长、利润成长的钱。

“在上述两种投资中,我更为关注的是第二种,即企业长期创造的价值。”王宗合说,从长期角度看,支撑企业长期成长的价值,必须是具有持续的、壁垒性的、复利性的价值。“这种价值所体现出来的趋势和复利效



王宗合,金融学硕士。曾经在招商基金从事食品饮料、商业零售、农林牧渔、纺织服装、汽车等行业研究。2009年5月加盟鹏华基金,从事食品饮料、农林牧渔、商业零售、造纸包装等行业的工作,现任鹏华基金董事总经理/权益投资二部总经理/基金经理。

的估值泡沫并不会影响长期持股。”

在长期持股背后,是王宗合长期投入的深度投资研究。他认为,认知能力的高度,是由投资研究的深度所决定的。“所谓深度研究,是挖掘出公司持续创造价值的动能所在,这样的公司,才值得3年甚至更长时间的持有。”王宗合指出,在一段长期持股周期中,大盘行情起伏跌宕,市场也充斥着形形色色的噪音,个股表现也可能是一半火焰、一半海水。在这样的复杂环境中,深度投研需要衡量公司持续创造价值的能力,考察其在持续性、壁垒、方向、动能、复利性等维度上是否达到投资要求,同时还要满足价值评估是否处于相对低估的合理区间。

团队集群 拓展能力圈

“深耕价值投资的基金经理,其核心竞争力在于个人能力圈能跟随时代发展、产业发展、公司发展而不断迭代变化。”王宗合表示,企业的长期价值创造,必然是与时代发展的新机遇密切相关。因此,对他个人而言,价值投资也就意味着自己的认知能力能够跟上经济发展前沿,尤其是与最具创造价值的产业、公司和企业家相匹配。

“通过追溯社会经济发展历史,我们可以发现,在2006~2007年的时候,投资能力圈建立在地产、银行、机械、化工等领域是正确方向,因为这是当时经济高速发展的重点产业。但在如今,社会最具创造价值的企业,

可能更多会诞生于互联网、教育、创新药、医疗服务、医疗器械、云计算、5G应用等领域。”

王宗合也指出,单个个体的时间和认知有其边界约束,要更大程度地拓展能力圈,更要依靠强大的团队力量,形成一种多维互补的“投研集群”效应。王宗合透露,在他所带领的鹏华基金权益投资二部,每位基金经理都有自己相对擅长的研究领域。在充分发挥每个人在各自领域的深度研究优势基础上,尊重团队风格差异化,已逐步建立起“和而不同,相协共生”投研互动氛围,共振拓展能力圈边界。

以研究难度较高的创新药研究为例,王宗合指出,由于该领域面临着很大的不确定性,投资研究不仅要细究创新药的产品细节,同时还要找到不同品种的临床试验专家、医药公司研发人员等,从相关角度去理解创新药业务的发展逻辑,进而洞察出标的的发展前景、业务逻辑、行业竞争格局、整个行业市场容量等。

“要做到深度研究,专门负责创新药研究的基金经理,他将负责把全市场有关创新药最好最全的研究资源导入我们的投研平台(其他行业也类似)。如此,我们能够在各个行业每一个细分赛道里,汇集到最好的研究资源,然后在基于价值投资和基本面投资的基础框架下,在通过共同的讨论不断拓展自己的能力圈。”王宗合说。

“通过整个投资团队的协同作战,我们已经开展了一百多场这样的研究交流,基本保持每周3~5场的深度研究交流,用这种看似‘最笨的’的方法去步步深挖,从而找到最具有创造价值的产业和公司。”王宗合表示。

嘉实优化红利混合常蓁:好资产比好价格更重要

□本报记者 王宇露

“把握平衡,意味着要有所选择,也要有一定程度的牺牲。我的投资目标比较明确,即为投资者赚取长期的超额回报,所以我不会为了短期业绩而牺牲长期的回报。”谈及如何平衡投资中长期和短期的目标时,常蓁如是说。

正是带着这样的“长跑精神”,常蓁管理的嘉实优化红利混合基金,在第十七届中国基金业金牛奖中斩获了“三年期开放式混合型持续优胜金牛基金”这一奖项。在常蓁看来,长期投资中,好资产比好价格更为重要。

三维度投资方法论

寻找优质的资产,以合理的价格买入并长期持有,是常蓁主要的投资方法论,其中的核心在于优质的资产。常蓁认为,优质的资产要符合好生意、好行业和好公司这三个标准。

常蓁强调,好生意首先要具备好的商业模式。“商业模式是指一个公司如何创造价值,有好的商业模式,赚钱也会相对来说更容易。芒格说过,要在有很多鱼的池塘去钓鱼,我们首先要挑选的就是这一类有很多鱼的池塘。”

其次,要通过对产业趋势的判断来挑选出好的行业。常蓁认为,好的行业应该具备足够大的行业空间,行业处于成长期或成熟期,而不是在瓶颈期或衰退期。另外,行业的竞争格

应,应该是长久的、深远的,而不仅是当前市值之上的20%、30%或50%的增长空间,市场平时的波动幅度都有这么大,更何况一个企业。”

“表现在投资行为上,这也就意味着长期持股。”王宗合指出。他的重仓股的持有时间基本是在3年以上甚

至更长时间。“一个能创造出长期价值的企业,值得我们长期持有,并持续花精力深入研究的。如果确认其遵循价值创造逻辑往上走,就应该更多关注公司经营基本面、其价值创造的动能趋势,即便在市场情绪化波动中,其价值创造速度有所变化,短期

期、持续、稳定的增长,短期的快速增长反而要给低一些的权重。”我比较喜欢确定性,即自己可把握的东西。另外,长期持续的增长可以享受到复利的效应。”

此外,常蓁也非常关注财务分析和公司治理。她表示,优质的公司通常有很好的净资产收益率和资本回报率,有非常稳健的资产负债和充裕的现金流。此外,有优秀的管理层和完善的治理结构,才能让二级市场小股东真正享受到公司的成长。

当前,A股市场整体的估值并不便宜,而优质的资产更是如此。对此,常蓁坦言:“现在机构投资者对于优质公司的挖掘已经比较充分,确实很难以非常低估的价格买到优质资产,因此,更多的时候是要以相对合理的价格买入。我认为,对于长期投资来说,选择好的资产比好的价格更为重要。”

做好自己能力圈范围内的事

具体到行业板块上,常蓁长期看好大消费、先进制造和科技创新这三个方向。

常蓁表示,消费行业本身的属性决定了它是一个非常好的领域,其行业技术更新相对比较慢,龙头地位比较稳定,且随着时间的不断积累,其品牌效应能够转变成竞争优势,从而掌握定价权,所以消费行业很容易诞生长跑冠军。常蓁称:“根据我们的统计,无论是美国、日本、中国,拉长



常蓁,清华大学经管硕士。具有消费等领域的多年行业研究经验,现管理嘉实优化红利、嘉实回报精选、嘉实回报灵活配置等基金产品。

到15年以上来看,表现最好的股票一半以上都是消费。而中国有着非常庞大的人口基数和日益增长的居民财富,消费层次是非常丰富的,孕育着大量的机会。”具体来说,常蓁认为传统消费的升级、新兴消费以及服务领域都有比较大的机会,包括品牌消费、医疗服务、教育服务、金融服务和文化娱乐等。

就先进制造行业来说,常蓁认为,在中国从制造大国向制造强国转型的过程中,有一大批具有全球竞争力的制造业龙头,正从最开始的以进口替代为主,逐步走向全球去获取市场份额,并在国际上形成自己的竞争优势。其中,常蓁重点关注两类机会:一是通过扩大规模、提升效率或利用工程师红利形成成本优势的企业;二是在部分细分领域形成技术优势的制造业龙头。

此外,常蓁认为科技创新领域也有较大机会。科技进步是生产力提高的主要推动因素,未来随着整个社会经济向数字化、智能化等方向转型,科技创新上需要有更多投入,新兴领域将会有很大的发展。在具体方向上,常蓁更加关注软件和互联网相关的机会。

常蓁表示,市场短期的风格在不停地变化,很难做到准确把握每一个风口,因此,“更重要的是做好自己能力圈范围内的事,专注于自己的方法论,不要因为对短期业绩的妥协,去牺牲长期的回报。”